





## आर्थिक मोर्चे पर महिलाओं को आजादी

### सम्पादकीय

**आ**त्मनिर्भर भारत का विचार पुरातन संस्कृति और संस्कार का वह प्रस्फुटन था, जिसने भारत को संपूर्ण वैश्विक अर्थव्यवस्था का चालक और नियंत्रक बनाया था। विभिन्न कालखंडों में अनेकानेक आक्रांत विचारधाराओं ने आत्मनिर्भर भारत के भाव को धूमिल अवस्था कर दिया था, परंतु अपने अर्थक प्रयासों के उपरान्त भी उसे नष्ट नहीं कर पाए। आत्मनिर्भरता का वास्तविक अर्थ गैर-भावनात्मक निर्भरता से है। स्पष्ट है यह वह स्वरूप है जहां हमारी आंतरिक प्रसन्नता बाह्य उपलब्धि पर निर्भर नहीं होती। आज ग्रामीण महिलाओं के लिए उद्यमिता न केवल उनके आर्थिक संवर्धन को विस्तार दे रही है, बल्कि उनके व्यक्तित्व को भी सशक्त कर रही है। इन प्रयासों में तीव्रता लाई जाती है तो 2030 तक महिलाओं के स्वाभिमूल्य वाले 3.15 करोड़ उद्यम हो सकते हैं। देश में अगर बहुतायत संख्या में महिलाओं ने उद्यमिता को अपनाया तो इस समय सीमा के भीतर लगभग 15 से 17 करोड़ रोजगार सृजित किए जा सकते हैं। यदि अधिक महिलाएं कार्यबल का हिस्सा बनती हैं तो यह 2025 तक भारत के सकल घरेलू उत्पाद में 0.7 ट्रिलियन डॉलर की वृद्धि करेगा। मुद्रा योजना, दीनदयाल

### केंद्र की कई योजनाएं बनेंगी आत्मनिर्भर भारत की नींव का पत्थर



अंत्योदय योजना, राष्ट्रीय ग्रामीण आजीविका मिशन जैसी अनेक योजनाओं ने महिलाओं के आर्थिक संबलकरण में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। वस्तुतः अवसरों की उपलब्धता और भागीदारी महिलाओं के लिए सशक्तिकरण की असीम संभावनाएं बनाती है। महिलाओं का आर्थिक सशक्तिकरण राष्ट्र और आत्मनिर्भर भारत के विकास लक्ष्यों के साथ महिलाओं को अधिकृत करने का सबसे व्यावहारिक समाधान है। ग्रामीण क्षेत्रों में रहने वाली महिलाओं ने पर्यावरण संबंधी चिंताओं, सामाजिक-आर्थिक

उन्नति और डिजिटल माध्यमों का प्रभावी रूप से प्रयोग कर अपने समुदाय के भीतर अपने लिए विश्वसनीयता और नेतृत्व क्षमता को स्थापित किया है। ये वे महिलाएं हैं जिन्होंने न केवल धन अर्जन में अपनी भूमिका दर्ज कराई है, अपितु भावी संगठनों का निर्माण करते हुए अभिकर्ताओं का स्वरूप भी परिवर्तित किया है। भारतीय अर्थव्यवस्था में महिलाएं कृषि कार्य, डेयरी उद्योग, पशुपालन, मत्स्य पालन और कुटीर उद्योगों सहित आर्थिक गतिविधियों के विस्तृत दायरे में महत्वपूर्ण भूमिका निभा रही

हैं। बचत, उपभोग-अभिवृत्ति और पुनर्चक्रण-प्रवृत्ति के संदर्भ में किंचित संदेह नहीं कि भारत की अर्थव्यवस्था महिला केंद्रित है। वे भूमि की तैयारी से लेकर विपणन तक कृषि से संबंधित सभी गतिविधियों में संलग्न हैं। पशुधन एक प्रथम आजीविका गतिविधि तो है ही साथ ही इसका उपयोग घरेलू खाद्य आवश्यकताओं की पूर्ति के लिए भी किया जाता है। मत्स्य पालन प्रसंस्करण महिलाओं द्वारा किया जाता है। ये वे महिलाएं हैं, जिन्होंने तमाम मिथकों को ध्वस्त करते हुए अपना नया अस्तित्व गढ़ा है।

साथ ही स्थानीकरण और विकेंद्रीकरण को मजबूती देते हुए उस धारणा को भी गलत सिद्ध किया है, जो इस सोच के साथ उभरती है कि अर्थव्यवस्था का सुदृढीकरण उद्योगीकरण से ही हो सकता है। आज आत्मनिर्भर भारत की स्वप्निल छवि भारत के उन गांवों में प्रतिबिंबित हो रही है, जहां गांव के नाम, उसकी पहचान वहां की महिलाओं के नाम से हो रही है। वे न केवल स्वयं को सशक्त कर रही हैं, अपितु अपने समुदाय को भी सुदृढ कर रही हैं। कृषि मित्र, आजीविका पशु मित्र, वीसी सखी जैसी उपमाओं से विभूषित महिलाएं 'स्वायत्तता' के वास्तविक अर्थ को उद्घाटित करने में अनवरत प्रयास कर रही हैं। भारत की अर्थव्यवस्था कृषि आधारित है और धीरे-धीरे इसकी कमान महिलाओं के हाथ में आ गई है। राष्ट्रीय आजीविका मिशन के अंतर्गत सरकार महिला सशक्तिकरण परियोजना चला रही है। इस परियोजना के अंतर्गत महिला किसानों को कृषि के आधुनिक तौर-तरीके सिखाए जा रहे हैं। यहां स्वायत्तता का अर्थ किसी भी स्थिति से निपटने की क्षमता से भी है। ग्रामीण महिला उद्यमियों में उच्च स्वायत्तता उनकी रूचि के व्यवसाय को चुनने की उनकी क्षमता प्रकट करती है। वहीं महिला उद्यमियों में व्यक्तिगत विकास उनके विकास के तरीके को निर्धारित करता है। ग्रामीण महिलाओं के उत्थान में स्थानीय समुदायों और राष्ट्र को समग्र रूप से बदलने की क्षमता है। उत्तर प्रदेश की महिलाएं

इसकी एक मिसाल के रूप में उभरी हैं, जिन्होंने मिशन शक्ति के तहत गाय के गोबर स्वयं दीये एवं गणेश-लक्ष्मी की मूर्ति बनाकर स्वयं के लिए आत्मनिर्भरता का नया मार्ग प्रशस्त किया है। इसका उन्हे बहुत लाभ मिला है। कुल मिलाकर आत्मनिर्भर भारत का विशाल दृष्टिकोण उस केंद्रीय भाव और विचारधारा पर आधारित है जहां मिट्टी, पेड़, तालाब, नदी, पहाड़ हमारी अर्थव्यवस्था को संवारने के बीच मंत्र बने हैं। महिला स्वायत्तता देश की अर्थव्यवस्था के सुदृढीकरण का महत्वपूर्ण स्तंभ होने के साथ ही महिलाओं की प्रसन्नता एवं संतुष्टि का भी एक प्रमुख कारक है। यह उन चीजों को करने का विकल्प है, जो एक व्यक्ति स्वयं की संतुष्टि के लिए चुनता है और बिना किसी सामाजिक और पारिवारिक दबाव के मनोकुल परिवेश में कार्य करता है। हाल में भारत सरकार द्वारा देश के ग्रामीण क्षेत्रों की महिला उद्यमियों के बीच खुशी का आकलन करने के लिए एक अध्ययन किया गया है। उसके परिणाम बताते हैं कि स्वायत्तता, व्यक्तिगत विकास, आत्म-स्वीकृति, जीवन में उद्देश्य, प्रामाणिकता, क्षमता और निपटणता वे कारक हैं, जो खुशी के स्तर को बढ़ाते हैं। यह बताते हैं कि महिला उद्यमिता के अर्थक प्रयास न केवल आत्मनिर्भर भारत की नींव के पत्थर बनेंगे, बल्कि खुशहाल भारत के सुदृढ स्तंभ का आधार भी होंगे।

## स्ट्राइप्स का एवरग्रीन फैशन



फैशन की दुनिया में कुछ स्ट्राइप एवरग्रीन होते हैं जैसे कि स्ट्राइप्स। स्ट्राइप कभी भी आउट ऑफ फैशन नहीं होता और इसकी खास बात यह है कि आप इसे किसी भी फंक्शन में और किसी भी अन्य स्ट्राइप के साथ मैच करके पहन सकते हैं। वहीं हर लड़की की वॉर्डरोब में आपको कोई न कोई स्ट्राइप ड्रेस तो मिल ही जाएगी। एक बार फिर स्ट्राइप का फ्रेज खूब देखने को मिल रहा है। स्ट्राइप को कैरी करने का भी एक तरीका होता है, अगर आप गलत स्ट्राइप चुनेगी तो लुक स्ट्राइपिंग की बजाय खराब दिखेगा। चलिए कुछ ट्रेंडी स्ट्राइप और उन्हें कैरी करने का आपको सही तरीका बताते हैं।

### वर्टिकल और जिग-जैग

ड्रेस में रिक्त दिखना चाहती है तो वर्टिकल स्ट्राइप ड्रेस पहनें। इससे आप पतली दिखेंगी। वर्टिकल स्ट्राइप टॉप या ड्रेस को भी आप अपनी वॉर्डरोब में शामिल कर सकती हैं। लड़कियों को ज्यादातर वर्टिकल स्ट्राइप ही पसंद आते हैं। मल्टिकलर जिग-जैग स्ट्राइप भी आपको फ्रेश लुक देते हैं और जिग जैग स्ट्राइप रिलेज लड़कियों को ज्यादा सूट करते हैं।

### कलर ब्लॉक

कलर ब्लॉक स्ट्राइप में मोटी, बोल्ड और अलग-अलग रंगों की स्ट्राइप का फैशन देखने को मिलता है। कलर ब्लॉक स्ट्राइप टॉप व ड्रेसिंग लड़कियों को काफी पसंद आती है, कैजुअल आउटिंग के लिए आप इसे ट्राई कर सकती हैं। जो लड़कियां यंग और ग्लेशि लुक चाहती हैं, उन्हें इस तरह की कलरफुल स्ट्राइप ड्रेसिंग जरूर ट्राई करनी चाहिए।

### ब्रेटन

ब्रेटन स्ट्राइप का फैशन काफी पुराना है। इसमें एक डार्क और एक लाइट स्ट्राइप का युज किया जाता है। विदेशी महिलाएं इस तरह के स्ट्राइप को काफी पसंद करती हैं। ये स्ट्राइप आपको कैजुअल के साथ एलिगेंट लुक देता है।

### मिनी-माइक्रो

इसमें स्ट्राइप बहुत पतली व बारीक होती है इसलिए इन्हें मिनी-माइक्रो स्ट्राइप कहते हैं। इसे आप बोल्ड प्रिंट्स जैसे एनिमल, कार्टून या पोल्का डॉट्स के साथ कंट्रास्ट करके कैरी कर सकते हैं। जैसे स्ट्राइप टॉप के साथ एनिमल या पोल्का डॉट्स वाली स्कर्ट या पैड्स पहनी जा सकती हैं। इस प्रिंट में आप सूट व साड़ी भी ट्राई कर सकते हैं।



### इन बातों का रखें ख्याल

- हाइट छेटी है तो वर्टिकल स्ट्राइप ड्रेसिंग पहनी चाहिए।
- बहुत ज्यादा रिक्त है तो हॉरिजेंटल स्ट्राइप ड्रेस चुनें।
- स्ट्राइप ड्रेसिंग के साथ ज्यादा हेवी ज्वेलरी कैरी करने से बचे। पहननी है तो चंकी और प्लेन कलरफुल एक्सेसरीज पहनें।
- जींस के साथ टॉप वियर करना चाहती है तो नाटिकल स्ट्राइप चूज करें।



## रिलेशनशिप में आने के बाद बदलाव के लिए रहे तैयार

### बदल सकता है रूटीन

शादीशुदा हो या डेटिंग कर रहे हों, कपल की रूटीन बदल जाती है। लोग अपने पार्टनर के समय के साथ तालमेल बिटाने लगते हैं। जैसे अगर शादी हो गई है तो पति-पत्नी के सुबह सोकर उठने का समय, साथ नाश्ता करने या शाम में एक साथ बैठकर चाय पीने और बात करने का टाइम एक हो जाता है। ऐसे ही डेटिंग कर रहे कपल भी पार्टनर के वक्त के मुताबिक खुद को उनके साथ समय बिताने के लिए प्री कर लेते हैं।

### जिम्मेदारी

सिंगल लाइफ में लड़के या लड़की पर कोई जिम्मेदारी नहीं होती, लेकिन कपल बनने के बाद उनके लिए पार्टनर जिम्मेदारी बन जाती है। पार्टनर की इच्छाओं, जरूरतों का ख्याल रखना पार्टनर की जिम्मेदारी बन जाती है।

### अगर कुछ बताने या सुनने से डर रहा हो

ऐसे कई बच्चे होते हैं जो इस तरह की बातों से डर जाते हैं और वे न तो अपनी परेशानी बता पाते हैं और न ही आपकी बातें सुन पाते हैं। ऐसे में कई बार माता-पिता बच्चे के व्यवहार को देखकर डरित हो जाते हैं। ये बिल्कुल नहीं करना है। बच्चों से कहें, 'तुम्हें मुझे जो भी बताना है वो बताओ', 'अगर तुम्हारे पास समय है तो हम बात कर सकते हैं?' 'आज मैं तुमसे बहुत जरूरी बात करना चाहती हूँ, क्या तुम सहज महसूस कर रहे हो?'

### डरावनी चीज को लेकर चिंतित

ऐसा हो सकता है कि अगर आप उससे निजी बातें करें तो आपका बच्चा आपको पहले की किसी घटना के बारे में बताएगा, माता-पिता के लिए ये दुखद सच हो सकता है, लेकिन इसका मतलब ये नहीं है कि आप बच्चे को पहले इसके बारे में न बताने के लिए डांटें, या उसकी बात न सुनें, या एकदम से बहुत ही ज्यादा शांतिगिर रिश्ता बना दें जिससे बच्चा डर जाए, ये आपके साथ-साथ बच्चे के लिए भी बहुत खतरनाक साबित हो सकता है।

### भारी शब्दों का प्रयोग न करें

कभी भी ऐसी चीजों को समझाने समय भारी शब्दों का प्रयोग न करें बल्कि आराम से बच्चों को समझाने की कोशिश करें। भारी शब्द या फिर आपके दबे हुए रिश्ता उन्हें ये एहसास दिला सकते हैं कि आप जिसके बारे में बात कर रहे हैं, वो गलत है, आप उससे बच्चे में खुलकर बात नहीं कर पाएंगे, बच्चों को सही और सच बताना बहुत जरूरी है जो उन्हें आसानी से समझ आए, माता-पिता का झोपना बच्चे की जिज्ञासा को और बढ़ा सकता है, ऐसे में ये जानना बहुत जरूरी है कि बच्चा गलत जगहों से भी ऐसी जानकारी ले सकता है, खुलकर बात करने से कई समस्याएं हल हो सकती हैं।

## मेंस स्किन केयर मिस्टेक्स

चेहरे की त्वचा सबसे संवेदनशील होती है और इसकी देखभाल की कुछ अनूठी जरूरतें होती हैं। अपने शरीर और चेहरे को एक ही साबुन से धोना अच्छा विचार नहीं है। ऑर्गेनिक इंजीनियरिंग वाले फेसवॉश का उपयोग पुरुषों के लिए बेस्ट है। एक्टिवेटेड चारकोल युक्त फेसवॉश एक अच्छा विकल्प है। यह केमिकल्स के बिना बेवटीरिया और गंदगी को हटाता है, जो आपकी त्वचा को लंबे समय तक नुकसान पहुंचा सकते हैं। इसलिए साबुन के बजाय नेचुरल सॉप या बॉडी वॉश का उपयोग करें।

### फोमिंग शैविंग क्रीम आपकी त्वचा के लिए अच्छी नहीं है

यह आपकी त्वचा की रक्षा करने और आपके रंजर को ठीक रखने में मदद करता है। हवा के बुलबुले जिन्हें आप फोम कहते हैं, आपके चेहरे को जलन से बचाने के लिए कुछ नहीं करते हैं। इसके बजाय पुरुषों के लिए लोशन आधारित नो-फोम शेव क्रीम बेहतर है। अगर आप इसका प्रयोग करेंगे तो आपको तुरंत फर्क नजर आने लगेगा, हार्ड शैविंग शीव क्रीम का उपयोग करने का मतलब है कम रंजनेस और कम से कम त्वचा में जलन और खुजली। शैविंग के बाद हमेशा एक नेचुरल आयरनरीबल का इस्तेमाल जरूर करें, इसमें अल्कोहल नहीं होना चाहिए।

### पुरुषों के लिए दिन में दो बार फेसवॉश का इस्तेमाल करना जरूरी है

लेकिन इसका मतलब यह नहीं है कि पुरुषों के लिए फेस वॉश इस्तेमाल करना जरूरी नहीं है, ज्यादातर पुरुषों को हर बार अपना चेहरा धोते समय मॉइस्चराइजर का इस्तेमाल करना चाहिए।

### रिक्त को झाड़ बनाने के बहुत से कारण हो सकते हैं

लेकिन सूर्य की किरणों इसका सबसे बड़ा कारण है। हमेशा सन प्रोटेक्शन का इस्तेमाल करें, इसे अपनी दिनचर्या का हिस्सा बनाएं, अपने मॉइस्चराइजर के इस्तेमाल के बाद इसका प्रयोग करना न भूलें, पसपीफ-15 या इससे अधिक रेंजिंग वाला सनस्क्रीन चुनें।

## ऐसे करें निजी बातें

### घर का माहौल

अगर घर पर कोई समस्या हो जिससे माता-पिता हमेशा ही लड़ते रहें, घर पर तलाक हो या फिर परिवार में किसी की मृत्यु हो जाए तो बच्चे बहुत ही डरते और परेशान हो जाते हैं, बच्चों को इस तरह की समस्याओं के लिए तैयार करना भी जरूरी है, ऐसे में आपको ये ध्यान रखना है कि अगर बच्चा रिपेट नहीं कर रहा है तो उसके सामने इस तरह की चीजों को थोड़ा कम रखें।

### उनके व्यवहार को नोटिस करना जरूरी

बच्चे अपने खेल को और शब्दों के द्वारा ही अपने मन की बात बताने की कोशिश करते हैं, उनके साथ समय बिताने के लिए जरूरी है कि आप उनकी फीनिंग के बारे में समझें, आपको जो बात करनी है, वो करने से पहले यह जानना बहुत आवश्यक है कि बच्चों की मन-स्थिति क्या है, ऐसे बच्चे, जो स्ट्रेस में होते हैं या फिर बहुत ज्यादा डिस्टर्ब रहते हैं, वो अपने खिलौनों के साथ लड़ने की कोशिश करते हैं, घर की चीजों को तोड़ने-फोड़ने की कोशिश करते हैं, ऐसे में ये आपकी जिम्मेदारी बन जाती है कि कोई भी बात करने से पहले बच्चों की स्थिति को समझें।

### ज्यादा देर अकेला नहीं छोड़ें

ज्यादा देर तक अकेले रहने वाले बच्चे डिप्रिस्ड हो जाते हैं, इसलिए कोशिश करें कि उसे अकेले नहीं छोड़ें, अगर अकेला छोड़ना भी पड़े तो आने के बाद अधिक समय दें।

### नस्ल का ध्यान रखें

समय पर खाना न मिलना इसकी एक बड़ी वजह है, प्रजनन काल में भी पेट्स का आग्रहक होते हैं, नस्ल व जरूरत एवं विशेषज्ञ सलाह से उसका फूड तय करें, ब्रीड के आधार पर स्वभाव का भी ध्यान रखें, यह भी पता करे कि कौन-से दिनो में पेट्स का व्यवहार बदलता है, डायरी भी बना सकते हैं।

### हार्मोन भी वजह

अमेरिका की एरिजोना यूनिवर्सिटी की एक रिसर्च के अनुसार, हार्मोन्स के कारण भी पेट्स के व्यवहार में बदलाव आता है, ऐसे में समय पर टीकाकरण करवाएं।

### गुस्सैल पेट्स पर ऐसे रखें नियंत्रण

- घर के लिए पालतू नस्ल ही लाएं।
- पिटबुल जैसे पेट्स दूसरों के प्रति आपके व्यवहार से भी आक्रामक हो जाते हैं।
- किसी पर गुंराए तो शुरुआत में ही सॉके और ट्रैनिंग दिलाएं, हल्की सजा भी दे सकते हैं।
- पेट्स के सामने डरे नहीं।
- खुद से उसे किसी पर जंप करने के लिए न कहें।
- उसकी जरूरतों, फूड व टीकाकरण का ध्यान रखें।

## कम खर्च में क्लासी लुक

अपने घर को बेस्ट-क्लासी लुक देना जरा भी मुश्किल नहीं है, इसके लिए कुछ जरूरी बातें ध्यान में रखनी होंगी।

### दीवारों के लिए नेचुरल कलर्स चुनें

ये देखने में अच्छे लगते हैं और इनके साथ हर रंग-शेड को कंबाइन किया जा सकता है, जैसे-ऑफ व्हाइट वॉल और म्यूड्ड अपहोलस्ट्री वाले सॉफे के साथ हर रंग-स्टाइल के कुशन और एक्सेसरीज सुंदर दिखती हैं।

### ओक वुड फर्नीचर हर तरह की इंटीरियर थीम और कलर थीम के साथ अच्छा लगता है

इसका नेचुरल लुक घर को एलिगेंट देता है तो अलग-अलग शेड्स इंटीरियर में वैराइटी लाते हैं, इसलिए फर्नीचर खरीदते वक़्त इसे तर्जनी दें।

### क्लासी लुक के लिए लिथिंग रूम में एक लॉड डेकोर आइटम जरूर लगाएं

यह कोई बड़ी पेंटिंग, सुंदर सा स्कर्पचर, पेंटिंग-मिरर कुछ भी हो सकता है।

### गैलरी वॉल पर अलग-अलग स्टाइल के फ्रेम में पेंटिंग्स लगाएं

ये देखने में अच्छे लगते हैं और इससे इंटीरियर में भी विविधता बनी रहती है।

### डब्ले वॉलड को इंटीरियर का महत्वपूर्ण अंग बनाएं

अगर कुछ ट्रेंडी चीजें आपके पास हैं तो उनके साथ इन्हें मिक्स एंड मैच करें, सॉफ्ट फर्निशिंग चुनते समय ब्लैक, ऑफ व्हाइट, बेज, नेवी ब्लू, डार्क ग्रीन जैसे रंगों को तर्जनी दें, पेंट-पेंटन सिलेक्ट करते समय स्ट्राइप्स, चेक्स व फ्लोरल पर फोकस करें, कभी-कभी इनके साथ एनिमल या शेड्स पेंटन पेंटर करें, ये आपके घर को अलग लुक देगे, हैडमंड और पर्सनलाइज्ड एक्सेसरीज को घर में जगह दें, ये सुंदर दिखने के साथ घर को कलात्मक आग्रह देती हैं, दरवाजों, वॉर्डरों, किचन कैबिनेट्स आदि को मैटफिनिश लुक दें, ये देखने में अच्छे लगता है, घर में एक सुंदर-सी बुकशेल्फ जरूर लगाएं, इसमें किताबों के साथ इंडोर प्लांट्स, स्टायलिश एक्सेसरीज, प्रशान्तित्र, फेवरेट फोटोज आदि रखें, घर क्लासी और खूबसूरत दिखेगा, डब्ले वॉलड को इंटीरियर का महत्वपूर्ण अंग बनाएं।







## कोरोना, ब्लैक फंगस के बाद अब लम्पी का होगा होम्योपैथी से इलाज

हिलव्यू समाचार

जयपुर। प्रदेश में लम्पी स्किन डिजीज के केस 23 जिलों में देखने को मिल रहे हैं। लम्पी स्किन डिजीज का अभी तक कोई पुख्ता इलाज नहीं होने के कारण संक्रमण से बड़ी संख्या में पशुओं की मौत हो रही है। पशुओं की स्थिति को देखते हुए पशु चिकित्सक गाइडलाइन के अनुसार लक्ष्णों के आधार पर ही पशुओं का इलाज कर रहे हैं। अब तक लम्पी का इलाज एंटीबायोटिक्स से करते आए हैं। वहीं अब जयपुर के होम्योपैथी डॉक्टरों ने लम्पी का

इलाज होम्योपैथी से शुरू किया है। होम्योपैथी को बढ़ावा देने के लिए प्रचार-प्रसार कर रही ऊषा संस्था की ओर से यह प्रयास किया जा रहा है। अनुमति के बाद गोपाल जी गोशाला मोहनपुरा (वाटिका) में संक्रमित गायों पर संस्था के सचिव और होम्योपैथी के वरिष्ठ चिकित्सक डॉ. अजय यादव ने लक्ष्णों के आधार पर होम्योपैथी का ट्रायल शुरू किया है। कोरोना वायरस, ब्लैक फंगस और पोस्ट कोविड में होम्योपैथी से इलाज की सफलता के बाद संस्था की ओर से

लम्पी का इलाज शुरू किया गया है। इसको लेकर संस्था के मानद सदस्य पूर्व आईएएस प्रदीप बोरड ने बताया कि लम्पी वायरस में होम्योपैथी काफी कारगर हो सकती है। बीमारी की वजह और इसके लक्ष्णों के आधार पर इलाज शुरू किया है। साथ ही पशुओं की मौत होने के कारणों पर काम किया जा रहा है। डॉ. अजय यादव ने बताया कि लम्पी वायरस की पैथोलॉजी और इसके गोवंश पर कार्य करने की कार्य प्रणाली का अध्ययन करके यह प्रयास किया है।



### वायरस की गंभीरता पर रिसर्च

डॉ. अजय यादव ने बताया कि लम्पी वायरस पहले भी था, लेकिन इसका प्रभाव अब ज्यादा क्यों है। इसको लेकर पहले रिसर्च किया गया, जिसमें देखा गया कि पशुओं के चारे की पैदावार में पेस्टीसाइड और कैमिकल युक्त दवाइयों का उपयोग किया जा रहा है। इससे चारे में नाइट्रोजन की मात्रा अधिक हो रही है, जिसे खाने पर पशुओं के शरीर में नाइट्रोजन का लेवल अधिक बढ़ रहा है। इसकी वजह से पशुओं की इम्युनिटी कम हो रही है। कोरोना की तरह ही लम्पी भी एक तरह का वायरस है। पशुओं की इम्युनिटी कम होने से गंभीरता ले रहा है।

### अब तक के ट्रायल का बेहतर परिणाम

संस्था के प्रदीप बोरड ने बताया कि रिसर्च के बाद संस्था की ओर से होम्योपैथी दवा के प्रयोग के लिए गोपालन मंत्री प्रमोद जैन भाया से अनुरोध किया। अनुमति के बाद गोपालन विभाग के संयुक्त निदेशक डॉ. तपेश माथुर के प्रयास से श्रीगोपाल जी गोशाला में संक्रमित गायों पर होम्योपैथी से उपचार का प्रयास किया। डॉ. यादव ने बताया कि इससे पहले आस-पास की संक्रमित गायों का उपचार होम्योपैथी द्वारा किया गया। इसका अच्छा परिणाम मिला।

### एक नज़र

रेप के बाद पीड़िताओं की हत्या के मामलों को लेकर गहलोत ने जताई थी चिंता

## विरोधी हमलावर हुए तो सीएमओ ने दी सफाई

हिलव्यू समाचार

जयपुर। मुख्यमंत्री अशोक गहलोत के रेप के आरोपियों को फांसी का कानून लागू होने के बाद देशभर में रेप के बाद हत्या की घटनाएं बढ़ने वाले बयान के बाद राजनीतिक विरोधियों के हमले हो रहे हैं। इस मामले में मुख्यमंत्री कार्यालय ने सफाई दी है। सीएम गहलोत के इस बयान पर विवाद बढ़ने के बाद उनके ओएसडी लोकेश शर्मा ने सफाई दी है। शर्मा ने रविवार को सोशल मीडिया पर लिखा कि सुनिश्चित और समझें, देशभर में रेप के बाद पीड़िता की हत्या के बढ़ते चलन को लेकर सीएम ने चिंता व्यक्त करते हुए जिस रूप में अपनी बात रखी, उसे अकारण ही विवाद का विषय बनाया जा



रहा है। उन्होंने इसे एक खतरनाक ट्रेंड बताया, जो कि सभी के लिए चिंता की बात है। इससे पहले इस मामले पर भाजपा के राष्ट्रीय प्रवक्ता राज्यवर्धन सिंह राठौड़ ने कहा था कि सीएम गहलोत बलात्कारियों के मनोवैज्ञानिक बन रहे हैं, जबकि उन्हें कानून-व्यवस्था और महिलाओं पर बढ़ते अत्याचारों को रोकने के लिए प्रयास करने चाहिए।

### ये था मुख्यमंत्री गहलोत का बयान

गौरतलब है कि महंगाई को लेकर केंद्र सरकार के खिलाफ कांग्रेस के प्रदर्शन के दौरान शुक्रवार को दिल्ली में मुख्यमंत्री ने कहा था कि निर्भया कांड के बाद आरोपियों को फांसी देने की मांग जोर पकड़ी और उसके बाद कानून लागू हुआ। तब से लेकर अब तक रेप के बाद महिलाओं की हत्या के मामलों में इजाफा हुआ है। सीएम गहलोत ने कहा था कि बलात्कारी को लगता है कि पीड़िता आरोपी के खिलाफ गवाह बनेगी। ऐसे में आरोपी को पीड़िता की हत्या करना सही लगता है। देशभर से जो खबरें आ रही हैं, वे बेहद खतरनाक प्रवृत्ति को दर्शाती हैं। देश के लिए अच्छा नहीं है।

## पशुओं में फैल रही जानलेवा बीमारी पर जल्द काबू पाने के किए जा रहे प्रयास

हिलव्यू समाचार

जयपुर। मुख्यमंत्री अशोक गहलोत ने कहा कि राज्य सरकार पशुओं में फैल रहे लम्पी स्किन रोग पर जल्द नियंत्रण पाने के लिए प्रयासरत है। उन्होंने कहा कि नई दिल्ली के राष्ट्रपति भवन में केन्द्रीय पशुपालन मंत्री पुरुषोत्तम रूपाला से मुलाकात कर पशुओं में फैल रहे लम्पी रोग पर चर्चा की। रूपाला ने आश्वासन दिया कि केंद्र सरकार लम्पी से निपटने में राज्य सरकार का पूरा सहयोग करेगी।

गहलोत गुरुवार शाम विशेष विमान से जोधपुर एयरपोर्ट पहुंचे, जहां पत्रकारों से उन्होंने कहा कि रूपाला ने कुछ दिन पूर्व जयपुर में लम्पी रोग पर चर्चा की थी। प्रदेश के कई जिलों के पशुओं में लम्पी स्किन रोग का संक्रमण तेजी से फैला है, लेकिन राज्य सरकार दवाइयों, चिकित्सकों, एंजुलेंस सहित अन्य आवश्यकताओं के लिए धन की कमी नहीं आने दे रही है। मुख्य सचिव परिस्थितियों की लगातार मॉनिटरिंग कर रही हैं व सभी जिला कलेक्टरों के साथ लगातार बैठकों का दौर भी जारी है। गोशाला का संरक्षण और संवर्धन राज्य सरकार की प्राथमिकता है। सरकार ने गोशालाओं के लिए अनुदान की अवधि 6 से बढ़ाकर 9 माह कर दी है। गोपालन विभाग बनाकर गोवंश संवर्धन के लिए लगातार कार्य किए जा रहे हैं। उन्होंने कहा कि सभी के सहयोग से हम इस संक्रमण से जल्द निजात पा सकेंगे।

### केन्द्रीय पशुपालन मंत्री ने सहयोग का दिया आश्वासन: गहलोत



### बहन से बंधवाई राखी

गहलोत बड़ी बहन विमला देवी के लालसागर स्थित आवास पर पहुंचे तथा राखी बंधवाई और पर छुकर आशीर्वाद लिया। इस दौरान उनके भांजे जसवन्तसिंह कच्छवाहा सहित परिवार के अन्य सदस्य भी उपस्थित रहे।

गहलोत के जोधपुर एयरपोर्ट आगमन पर रक्षाबंधन का उल्लास पसर गया। उन्होंने सभी उपस्थित लोगों को रक्षाबंधन की बधाई दी। वहां मौजूद कुछ महिलाओं ने मुख्यमंत्री की कलाई पर राखियां बांधी और खुशी जाहिर की। गहलोत ने राखी बंधवाते हुए सभी बहनों को आरोग्य तथा सुख-समृद्धि के लिए स्नेह भरा आशीर्वाद दिया और रक्षाबंधन की शुभकामनाएं दीं।

### मेहरानगढ़ हादसे के पीड़ित परिवारों के सर्वे के कलेक्टर को निर्देश

मुख्यमंत्री ने कहा कि मेहरानगढ़ दुर्घातिका में मारे गए 216 लोगों के परिजनों की स्थिति के बारे में जानकारी प्राप्त करने के लिए जोधपुर जिला कलेक्टर को निर्देश दे दिए हैं। मुख्यमंत्री ने कहा कि राजस्थान के धार्मिक स्थल पूरे देश में आस्था के केंद्र हैं। यहां के धार्मिक स्थलों में सालाना उत्सव, मेलों के अलावा भी हर माह लाखों की संख्या में राजस्थान सहित विभिन्न राज्यों से श्रद्धालु दर्शन करने आते हैं। गहलोत ने कहा कि ऐसे धार्मिक क्षेत्रों व मेलों में सुरक्षा की पुख्ता व्यवस्था सुनिश्चित करने के साथ ही धार्मिक ट्रस्ट के पदाधिकारियों और धर्मगुरुओं के साथ बैठके आयोजित कर सभी व्यवस्थाओं पर चर्चा भी की जाएगी, ताकि किसी भी तरह की दुर्घटना की आशंका को टाला जा सके।

## आरटीडीसी जयपुर में करेगी शराब की दुकानों का संचालन

जयपुर। राजस्थान पर्यटन विकास निगम की ओर से जयपुर में शराब की दुकानों का संचालन किया जाएगा। इस संबंध में आबकारी विभाग ने बुधवार को एक आदेश जारी कर दुकानों का आवंटन किया है। आरटीडीसी अध्यक्ष धर्मेन्द्र राठौड़ ने बताया कि आबकारी एवं मद्य नीति 2022-23 एवं 2023-24 के तहत राजस्थान पर्यटन विकास निगम को आबकारी विभाग की ओर से जयपुर शहर के विभिन्न वार्डों में शराब की दुकानों का आवंटन किया गया है। इसमें हैरिटेज नगर निगम जयपुर में वार्ड 109 और 113, वार्ड 110 और 139 में दुकानों का आवंटन किया है। ग्रेटर नगर निगम में वार्ड 67, वार्ड 68 से 70, वार्ड 96 से 98 और वार्ड 93 से 95 में शराब दुकानों का आवंटन किया गया।



## तस्करी पर नकेल: कंटेनर ट्रक में विशाखापट्टनम से लाया जा रहा था राजस्थान नागपुर डीआरआई ने पकड़ा 40 लाख का गांजा

हिलव्यू समाचार

जयपुर। राजस्थान पुलिस के अपराध जांच विभाग के विशेष दल की सूचना पर महाराष्ट्र में नागपुर जिले के करवा क्षेत्र में एक खड़े कंटेनर ट्रक से 218 किलो अवैध गांजा बरामद किया गया है। विशाखापट्टनम से तस्करी कर राजस्थान लाए जा रहे इस गांजे



की अंतरराष्ट्रीय बाजार में कीमत करीब 40 लाख है। अतिरिक्त पुलिस महानिदेशक (अपराध) डॉ. रवि प्रकाश मेहरा ने बताया

कि विशाखापट्टनम से राजस्थान में अवैध गांजा लाए जाने की सूचना पर सीआईडी क्राइम ब्रांच स्पेशल यूनिट की विशेष टीम गठित कर अजमेर-चित्तौड़गढ़ की ओर रवाना की गई। टीम को 8 अगस्त को विशाखापट्टनम से अजमेर जिले में भारी मात्रा में गांजा तस्करी किए जाने की जानकारी मिली थी।

### चालक-परिचालक हो गए मौके से फरार

सीआईडी की सूचना पर बुधवार रात डीआरआई, नागपुर इकाई की टीम ने करवा क्षेत्र में एक टाबे के पास खड़े लावारिस ट्रक कंटेनर की तलाशी ली तो प्रारंभ में कंटेनर खाली मिला। इस पर सीआईडी की टीम ने ट्रक में गुप्त स्थान बने होने की सूचना दी। विशेषज्ञ को बुलाकर दोबारा तलाशी लेने पर कंटेनर में बनाए गए गुप्त स्थान से 218 किलो गांजा बरामद किया गया। कंटेनर को जब्त कर डीआरआई द्वारा शिवराज महावर के विरुद्ध मुकदमा दर्ज किया गया है। कंटेनर ट्रक का चालक और परिचालक मौके से फरार हो गए।

### विदेश यात्रा पर गए जलदाय मंत्री ने कहा...

## डेनमार्क की जल प्रबंधन तकनीक का लाभ राजस्थान को मिलेगा

हिलव्यू समाचार

जयपुर। जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी मंत्री महेश जोशी के नेतृत्व में डेनमार्क गए प्रतिनिधि मण्डल ने वहां आरहस नदी जल परियोजना व मॉरसेलस बॉन वेस्ट वाटर ट्रीटमेंट प्लांट का अवलोकन किया। प्रतिनिधि मण्डल ने प्लांट से एनर्जी प्रोडक्शन की प्रक्रिया भी देखी। जोशी ने कहा कि आरहस नदी जल परियोजना वाटर मैनेजमेंट सिस्टम का एक बेहतरीन उदाहरण है। डेनमार्क में जोशी एवं उनके साथ गए अधिकारियों के स्वगत में भारतीय दूतावास की तरफ से हुए कार्यक्रम में जलदाय मंत्री ने कहा कि पानी की बचत ही पानी का उत्पादन है। इसलिए हमें जल संरक्षण की दिशा में लोगों को जागरूक करना होगा। उन्होंने कहा कि डेनमार्क के दौरे में यहां के पेयजल प्रबंधन एवं वेस्ट वाटर ट्रीटमेंट में अपनाई जा रही तकनीक के बारे में जानने का अवसर मिला, उन्होंने उम्मीद जताई

कि इन तकनीकों का लाभ राजस्थान को मिलेगा। जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी मंत्री ने राजस्थान सरकार की मुख्यमंत्री चिरंजीवी स्वास्थ्य बीमा योजना, निशुल्क दवा योजना, पेयजल प्रबंधन एवं जल संरक्षण की दिशा में उठाए गए कदमों के बारे में जानकारी दी। उन्होंने कहा कि राजस्थान सरकार ने विभिन्न क्षेत्रों में उल्लेखनीय कार्य किए हैं। मुख्यमंत्री अशोक गहलोत के नेतृत्व में प्रदेश में निवेश के अनुकूल माहौल बना है। राजस्थान निवेश हब बनने जा रहा है। उन्होंने डेनमार्क के निवेशकों को भी राजस्थान में निवेश के लिये आमंत्रित किया। इस अवसर पर अतिरिक्त मुख्य सचिव जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी सुबोध अग्रवाल, प्रमुख शासन सचिव जल संसाधन आनंद कुमार, डेनमार्क में भारतीय राजदूत पूजा कर्पूर एवं प्रतिनिधि मंडल में शामिल अन्य अधिकारी मौजूद थे



## निशुल्क काउंटर के जैसे ही लाइफ लाइन पर भी मिल सकेंगी मुफ्त दवाएं

हिलव्यू समाचार

जयपुर। दवाओं की कमी से जूझ रहे प्रदेश के सबसे बड़े सवाई मानसिंह अस्पताल में अब खरीद से लेकर वितरण तक की व्यवस्था सेंट्रलाइज की जाएगी। एसएमएस मेडिकल कॉलेज के प्राचार्य डॉ. राजीव बगरहट्टा ने एसएमएस मेडिकल कॉलेज प्रशासन को इसके लिए निर्देश दिए हैं। मुख्यमंत्री अशोक गहलोत द्वारा शुरू की गई निशुल्क इलाज योजना के बाद अस्पताल प्रशासन की समस्याएं बढ़ गई हैं। अस्पताल में आरएमएससीएल द्वारा दवाओं की समय पर आपूर्ति नहीं करने, समय पर खरीद नहीं होने और बजट जैसे कई समस्याएं हो रही थी। इन समस्याओं को दूर करने के लिए एसएमएस अस्पताल प्रशासन दवाओं की खरीद और आपूर्ति सिस्टम सेंट्रलाइज कर रहा है। इसके बाद अस्पताल में 6 हजार तरह की दवाइयां हर वक्त उपलब्ध रहेंगी। वहीं अस्पताल में मरीजों को बिना किसी समस्या के दवा मिले, इसके लिए भी अस्पताल प्रशासन ने तैयारी कर ली है।



### दवाओं की उपलब्धता की लम्बी प्रक्रिया, मरीज होते हैं परेशान

एसएमएस अस्पताल में दवाइयों की सप्लाई डिमांड के अनुसार होती है। अस्पताल प्रशासन दवाइयों की डिमांड अस्पताल के वेयर हाउस भेजता है। वेयर हाउस में अनुपलब्ध दवाइयों की डिमांड आरएमएससीएल भेजी जाती है। आरएमएससीएल उपलब्ध दवाइयों की सप्लाई करता है और अनुपलब्ध दवाइयों की एनओसी भेज देता है। वह सूची मेडिकल कॉलेज में बने वेयर हाउस जाती है। वहां नहीं होने पर अस्पताल प्रशासन दवा खरीदने के लिए तैयार होता है। सेंट्रल मेडिकल स्टोर भी बाजार से सीधे दवाइयां नहीं खरीद सकता। इसके लिए पहले प्रधानमंत्री जन औषधि केंद्र से खरीदने के लिए डिमांड भेजी जाती है। वहां पर भी उपलब्ध नहीं होने पर रेट लिस्ट जारी कर बाजार से खरीदी जाती है। इस पूरी प्रक्रिया में 15 से 20 दिन लगते हैं।



80 साल से अधिक उम्र के 125 लोगों पर अध्ययन

## साइकिल चलाओ, इम्यूनिटी बढ़ाओ

कोरोना संक्रमण के दौर में इम्यूनिटी लगातार घटती है, शरीर में जब कोई बैक्टीरिया या वायरस आता है तो इम्यूनिटी उससे लड़ती है. अच्छी बात यह है कि आप अपनी इम्यूनिटी को बेहतर बना सकते हैं. आमतौर पर उम्र बढ़ने के साथ इम्यूनिटी घटती है, लेकिन लंदन के किंग्स कॉलेज में 80 साल से अधिक उम्र के 125 साइकिलिस्ट पर हुई रिसर्च बताती है कि इस उम्र में भी रेच्युलर एक्सरसाइज से इम्यूनिटी को 20 साल के युवा जैसा रखा जा सकता है.



सीनियर हेल्थ

**जन्मजात और वैक्सीन वाली**  
इम्यूनिटी वह क्षमता है जो शरीर के अंदर और बाहर पाए जाने वाले हानिकारक तत्वों और सूक्ष्मजीवों को पहचानने और उन्हें खत्म करने की पावर शरीर को देती है. इम्यून सिस्टम शरीर में पंटीबॉडी और खास प्रकार के टी-सेल्स का निर्माण करता है. इसमें शरीर के अलग-अलग अंग जैसे- थैयमस, स्प्लीन, लिम्फोन्ड और थोमसेंसे मिलकर काम करते हैं. इम्यूनिटी 2 प्रकार की होती है. पहली है, नेचुरल इम्यूनिटी. यह जन्मजात होती है. हर रियक्ति में एक तरीके से काम करती है. दूसरी है, एडॉप्टिव. यह किसी खास बैक्टीरिया या वायरस को खत्म करने के लिए होती है. वैक्सीन लगवाने के बाद इस तरह की इम्यूनिटी पैदा होती है.



### सीनियर STAR

**चंकी सनग्लासेज में प्रीति जिंटा स्लो-मोशन वीडियो में खूबसूरती का जादू**



### एक्टिव बनाती चहलकदमी



**63 पर 5,735 सीनियर्स पर शोध**  
रिसर्च में 63 साल और इससे अधिक उम्र के 5,735 सीनियर्स को शामिल किया गया है. रिपोर्ट में सामने आया कि इन सीनियर्स ने औसतन 4.8 घंटे फिटनेस एक्टिविटी की. इनमें भविष्य में चलने-फिरने में दिक्कत होने का खतरा 46 फीसदी कम रहा.

**मोटोटा कंट्रोल करना भी एक विकल्प**  
वैज्ञानिकों का कहना है कि अगर बुजुर्ग अपने वजन को कंट्रोल करते हैं तो उन्हें चलने-फिरने में दिक्कत होने का खतरा घट जाता है. जिन बुजुर्गों को बीस साल से अधिक समय से मोटापा है, उनके मॉर्बिडिटी दरें 30 से कम रहती हैं, उन्हीं सीनियर्स को मोटापा कंट्रोल करने में दिक्कत नहीं आती.

### अब तक 2000 गड्डे भरे सड़कों के डॉक्टर सीनियर कपल 40 लाख हुए खर्च

हैदराबाद का एक कपल इन दिनों सड़कों के गड्डे भरने को लेकर चर्चा में है. वह पिछले 11 वर्षों से यह नेक काम कर रहा है. गंगाघर तिरुक्कण्टनम रिटायर्ड रेलवे इंजीनियर है, जिनकी उम्र 73 साल है. वहीं उनकी पत्नी का नाम वेक्टेरवरी कटनम है, जिनकी उम्र 64 साल है. इन्हें हैदराबाद की सड़कों पर गंगाघर-जगह सड़कों के गड्डे भरते हुए देखा जाता है. गंगाघर इस काम में अपनी हर महिने की पेंशन का पैसे भी खर्च करते हैं. वे अब तक 40 लाख खर्च कर 2000 गड्डे भर चुके हैं. गंगाघर के अनुसार, उन्होंने ये काम रेलवे से रिटायर होने के बाद शुरू किया. उन्होंने इस मुद्दे पर

बढ़ती उम्र में महिलाओं में सोचने-समझने की क्षमता घटने की एक खास वजह वैज्ञानिकों ने बताया है. वैज्ञानिकों का कहना है, हड्डियों को ठोने वाले न्यूक्लियस और फ्रैक्चर के खतरे खतरा घटाने का कारण देना हो सकता है. गार्वाइ इन्स्टीट्यूट ऑफ मेडिकल रिसर्च की स्टडी कहती है, 65 साल और इससे अधिक उम्र के लोगों में सोचने-समझने की क्षमता घटती है. गंगाघर का खतरा बढ़ता है, वे दोनों ही साइलेंट डिजीज हैं, यानी ये शरीर को इतने धीरे-धीरे जकड़ती हैं कि इसका को पता नहीं चल पाता.

### महिलाओं को सावधानी जरूरी बढ़ती उम्र में हड्डियों को दीजिए पावर

**सैलम जांचना जरूरी**  
16 साल तक चली रिसर्च कहती है कि बुजुर्गों में सोचने-समझने की क्षमता घटना और फ्रैक्चर होने का खतरा लम्बे समय तक बना रहता है. इसे समझने में पाने के कारण लोग इसका इलाज भी नहीं करा पाते. शोधकर्ता एनिल सेक्टर के मुताबिक, बढ़ती उम्र में हड्डियों की रूढ़ि से इसकी सोचने-समझने की क्षमता को मॉनिटर किया जा सकता है. इसलिए जरूरी है कि उम्र के इस पड़ाव पर हड्डियों से जुड़ी जांच कराए और समय पर इसका इलाज लें. शोधकर्ता डॉ. डाना थ्यूडक कहते हैं, सोचने-समझने की क्षमता गिरने और हड्डियों को हो रहे नुकसान का सौधा असर इसका के चलते-फिरने पर पड़ता है. इससे मौत का खतरा बढ़ता है. रिसर्च में यह भी पता चला है कि याददाश्त की समस्या यानी डिमेंशिया से जुड़ने वाले बुजुर्गों में हड्डियों की जांच का खतरा बढ़ता है. यह पहली ऐसी स्टडी है जिसमें बुजुर्गों की सोचने-समझने की क्षमता और हड्डियों की रूढ़ि के बीच कनेक्शन पाया गया है. इसका असर लम्बे तक होता है.

जब बौद्ध एनियर्स पर केरल के मधुसूदन ने अपनी पत्नी अनीशा को बुलेट बाइक रिफिट की तो उसने सबसे पहले इस बाइक से कश्मीर की ट्रिप प्लान की. इस बाइक रिफिट पर उनकी बेटी मधुरिमा भी साथ चली. केरल के मनीयारा की अनीशा एक स्कूल टीचर हैं और मधुरिमा सेकेंड ईयर ग्रेजुएट हैं. अनीशा को यह बाइक पिछले साल मिली थी. तभी उन्होंने अपनी बेटी के साथ मैसूर जाने की योजना बनाई. उन्हीं दिनों वे कश्मीर भी जाना चाहती थीं लेकिन महामारी के चलते उनकी योजना अधूरी रह गई. अपने ट्रिप की शुरुआत इस मां-बेटी की जोड़ी ने 14 जुलाई से की. हर दिन इन दोनों ने 250-300 किमी की दूरी तय की.

**बोधकथा**  
चीन के महारथ दार्शनिक कन्फ्यूशियस के पास एक बहुत समझदार व्यक्ति पहुंचा. उसने कहा, 'मेरा काम बहुत सावधानी से करना है, मेरा स्वास्थ्य भी ठीक रहता है. मुझे साफलता भी मिल जाती है, लेकिन अज्ञान बहुत बढ़ता है. आपके पास शांति की तलाश में आया हूँ.' उस समय चीन में अलग-अलग राज्य बन चुके थे. एक-दूसरे पर लोग आक्रमण करते थे. कन्फ्यूशियस बहुत समझदार व्यक्ति थे तो लोग उनके पास अपनी समस्याएं लेकर आते थे. कन्फ्यूशियस ने उस व्यक्ति से कहा, 'एक बात बताओ, तुम देखते-सुनते कैसे हो, ख्याद कैसे लेते हो?' व्यक्ति ने कहा, 'मैं आंखों से देखता हूँ, कानों से सुनता हूँ और जीभ से स्वाद लेता हूँ.' कन्फ्यूशियस ने कहा, 'तुम जितना आंखों से देखते हो, उससे कहीं ज्यादा मन से देखते हो, तुम्हारा मन कानों से ज्यादा सुनता है, तुम्हें लगता है कि जीभ स्वाद ले रही है, लेकिन असली स्वाद तो मन ले रहा होता है. जब तक ये तीनों काम मन कर रहा हो, बुनियाद में कोई शांति नहीं हो सकती है. सबसे पहले मन को नियंत्रित करना चाहिए. केवल आंखों से देखें, जीभ को ही स्वाद लेने दो, कानों को ही सुनने दो, मन को इन कामों से अलग रखें.' सीख - हमें लगता है कि हमारे शरीर के बाहरी अंग काम कर रहे हैं, लेकिन इन अंगों से ज्यादा हमारा मन काम करता है, जिसका मन व्यर्थ कामों में भटकता है. उन्हें शांति नहीं मिलती है. मन बहुत ज्यादा सक्रिय होगा तो हम अज्ञान ही रहेंगे. मन को काबू करें और व्यर्थ कामों से अलग रखेंगे तो शांति जरूर मिलेगी.

**निवेश जोन**  
वरिष्ठ नागरिक फिक्स्ड डिपॉजिट स्क्रीन्स में सबसे ज्यादा निवेश करते हैं. इसमें उनके लिए नियमित अंतराल पर पे-आउट का भी विकल्प मिलता है. रिटायरमेंट के बाद एफडी में निवेश करने का मतलब है कि न केवल आपको अच्छे रिटर्न मिलेगा, बल्कि यह सबसे सुरक्षित और आसान तरीका भी है. वरिष्ठ नागरिकों को इसमें रेग्युलर इनकम की भी सुविधा मिलती है. लेकिन पिछले डेढ़ साल से भी ज्यादा समय से ध्यान दरे कम है. ऐसे में महंगाई की तुलना में एफडी से मिलने वाला रिटर्न और टैक्स का भी ध्यान रखना चाहिए.



### ज्यादा चीनी, कम नींद

सोते समय इम्यून सिस्टम साइटोकाइन नाम का प्रोटीन रिलीज करता है. कम नींद लेने से साइटोकाइन का बनना प्रभावित होता है. एक्सरसाइज से पंटीबॉडी और साइटोकाइन से बढ़ता है. साइटोकाइन सेल्स बीमारियों से लड़ने का काम करती है. ये बीमारी को आसानी से पकड़ सकती है. बीमारी का खतरा भी कम होता है. कम नींद, अधिक एंजाइम और तनाव, डाइट में अधिक चीनी और शर्करा वाला फूड, घुमपान और कुछ दवाइयां जैसे कि स्टेरॉयड इम्यूनिटी को कमजोर कर सकते हैं.

### संक्रमण के गंभीर लक्षण

कमजोर इम्यूनिटी का सीधा मतलब कि इंसान को वायरस और बैक्टीरिया से बचाव के लिए शरीर को ज्यादा मेहनत करनी पड़ेगी. यह आसानी से बीमार पड़ेगा और ठीक होने में अधिक समय लगेगा. मजबूत इम्यूनिटी वाले लोगों की तुलना में इनमें संक्रमण के गंभीर लक्षण दिखाई पड़ते हैं. कई ऐसी बीमारियां हैं जिनके चलते इम्यून सिस्टम कमजोर हो जाता है. ऐसे इंसानों में दूसरी बीमारियों का खतरा सबसे ज्यादा होता है.

### मौसम का नहीं होता असर

इम्यूनिटी शरीर के अंदर होती है. इस पर बाहरी फैक्टर्स जैसे कि मौसम में बदलाव आदि का असर नहीं होता है. हालांकि, मौसम किसी भी इंसान की रूढ़ि पर असर डाल सकता है. जैसे सर्दियों में कम तापमान से कुछ वायरस आसानी से फैलते हैं. साथ ही सर्दियों में लोग एक-दूसरे के काफी नजदीक रहते हैं, जिससे इन वायरस को फैलने का खतरा और बढ़ जाता है.

### डिपॉजिट पर ज्यादा निवेश करते हैं वरिष्ठ नागरिक

**ब्याज दर**  
इंडसट्रियल बैंक में वरिष्ठ नागरिकों को एफडी पर सबसे ज्यादा ब्याज मिल रहा है. सभी लिस्टेड पब्लिक और प्राइवेट बैंकों की ब्याज दरें 3 साल के टर्म डिपॉजिट पर वरिष्ठ नागरिकों को 7 फीसदी की दर से ब्याज मिल रहा है. दूसरे नंबर पर केन बैंक है जो एफडी पर अधिकतम 6 फीसदी की दर से ब्याज दे रहा है. एक्सिस बैंक और भारतीय स्टेट बैंक क्रमशः 5.90 फीसदी और 5.80 फीसदी की दर से ब्याज दे रहे हैं.

**टैक्स का नियम**  
फिक्स्ड डिपॉजिट पर मिलने वाला ब्याज भी टैक्स के दायरे में आता है. अगर वरिष्ठ नागरिकों को एफडी पर एक साल में 50,000 रुपये से ज्यादा ब्याज मिल रहा है तो इस पर एक की ओर से 10 फीसदी के हिसाब से टीडीएस काटा जाएगा. अगर एक साल में आपकी कुल इनकम 5 लाख रुपये से कम है तो आपको टैक्स नहीं देना होगा. वित्त वर्ष की शुरुआत में ही आप फॉर्म H जमा कर टीडीएस कटौती से बच सकते हैं. अगर टीडीएस कट भी गया है तो आप इनकम टैक्स रिटर्न फाइल कर दें, ताकि आपको रिफंड मिल जाए. यह भी ध्यान रखें कि अगर पिछले 2 साल में आर्टीआर नहीं फाइल किया है तो इस साल से डबल टीडीएस कटगा.

### महंगाई दर का भी ध्यान रखें

पिछले कुछ महीने से महंगाई दर करीब 6 फीसदी के आसपास नजर आ रही है. ऐसे में असल मायने में आंखों उचित रिटर्न पाने के लिए एक ऐसे एफडी विकल्प को चुनना चाहिए, जहां कम से कम 6 फीसदी से ज्यादा दर पर ब्याज मिल रहा हो. ऐसी स्थिति में कुछ जानकार तो यह भी सलाह दे रहे हैं कि वरिष्ठ नागरिकों को फिक्स्ड डिपॉजिट या किसी पोस्टल स्क्रीम्स में अधिकतर रकम डालनी चाहिए. वहीं, कुछ हिस्सा इक्विटी या हाइब्रिड फंड्स में भी निवेश करना चाहिए ताकि उन्हें ठीकठाक रिटर्न मिल जाए.

### प्रतिस्पर्धा

एक बार विष्णुजी विश्राम कर रहे थे, उस समय ब्रह्माजी उनके पास पहुंचे. विष्णुजी को सोता हुआ देखकर ब्रह्माजी को लगा कि ये मेरा अपमान है. ब्रह्माजी गुस्सा हो गए और उन्होंने विष्णुजी को भूता-बुरा कटना शुरू कर दिया. विष्णुजी ने भी जवाब दिया. हम दोनों में कौन श्रेष्ठ है, इस बात को लेकर दोनों के बीच विवाद बहुत बढ़ गया. झगडा इतना बढ़ गया कि दोनों ने अपने-अपने शस्त्र निकाल लिए और युद्ध के हालात बन गए. युद्ध आरंभ हुआ, दोनों ओर से ऐसे-ऐसे शस्त्र चलाए जा रहे थे कि अगर युद्ध चलता रहा तो ब्रह्माइ समाप्त हो जाएगा. ये सोचकर सभी देवता शिवजी के पास पहुंचे और कहा, 'इस युद्ध को खत्म कराएं.' शिवजी एक अग्नि स्तंभ के रूप में ब्रह्मा और विष्णु के बीच प्रकट हुए. अग्नि स्तंभ को देखकर दोनों ने युद्ध रोक दिया और सोचने लगे कि इसकी महिमा जानो जाए तो तय हो जाएगा कि कौन श्रेष्ठ है. विष्णुजी ने

शुक्र यानी सुअर का शरीर लेकर उस अग्नि स्तंभ में नीचे से प्रवेश किया. ब्रह्माजी हंस रूप लेकर ऊपर से प्रवेश किए. दोनों उस अग्नि स्तंभ में घूमते रहे, लेकिन उन्हें स्तंभ का ओर-ओर मालूम नहीं चला, उसकी महिमा नहीं जान पाए. स्तंभ के अंदर ब्रह्माजी को कैतकी नाम का एक फूल मिल गया. विष्णु जी स्तंभ से बाहर आ चुके थे. ब्रह्मा जी ने सोचा कि विष्णु हर गए हैं, पता नहीं लगा पाए, पता तो मैं भी नहीं लगा पाया हूँ. ब्रह्माजी ने कैतकी फूल से कहा, 'जब हम बाहर निकले तो तुम मेरी ओर से ये सुचना देना कि मुझे इसका रहस्य मालूम हो गया.' स्तंभ से बाहर निकलकर कैतकी ने ऐसा ही किया. उसी समय शिवजी यहां प्रकट हुए और उन्होंने ब्रह्मा से कहा, 'आपने आपा को श्रेष्ठ साबित करने के लिए आपने झूठ का सहारा लिया है, अब आपकी कहीं पूजा नहीं होगी. विष्णु आप हर जगह पूजे जाएंगे, क्योंकि आपने सच का साथ दिया है.' सीख - प्रतिस्पर्धा होना अच्छी बात है, लेकिन दूसरों को हराने के लिए गलत रास्ते का या झूठ का सहारा नहीं लेना चाहिए. झूठ एक दिन बुरे परिणाम देता ही है.

### मानसून ट्रैवलिंग पर मां-बेटी

**सीनियर जज्बा**  
साथ ही यह भी कहा कि आज जिस जगह रुक रही हैं, उस स्थान का चुनाव सावधानी के साथ करें और हर डेस्टिनेशन पर सुरक्षित रहने के पहले पहुंच जाएं. इस तरह अगर आपको होटल या रुकने की अन्य जगह जैसे कौटिल परफेक्ट भी आए तो आप रात होने से पहले इसे बदल सकती हैं. महिला होने के नाते अपनी सुरक्षा के हितों पर ध्यान देना भी जरूरी है. साथ ही, ताकि मुश्किल वक्त का सामना करना आपके लिए आसान हो जाए.

### सांति

सुनता हूँ और जीभ से स्वाद लेता हूँ. कन्फ्यूशियस ने कहा, 'तुम जितना आंखों से देखते हो, उससे कहीं ज्यादा मन से देखते हो, तुम्हारा मन कानों से ज्यादा सुनता है, तुम्हें लगता है कि जीभ स्वाद ले रही है, लेकिन असली स्वाद तो मन ले रहा होता है. जब तक ये तीनों काम मन कर रहा हो, बुनियाद में कोई शांति नहीं हो सकती है. सबसे पहले मन को नियंत्रित करना चाहिए. केवल आंखों से देखें, जीभ को ही स्वाद लेने दो, कानों को ही सुनने दो, मन को इन कामों से अलग रखें.' सीख - हमें लगता है कि हमारे शरीर के बाहरी अंग काम कर रहे हैं, लेकिन इन अंगों से ज्यादा हमारा मन काम करता है, जिसका मन व्यर्थ कामों में भटकता है. उन्हें शांति नहीं मिलती है. मन बहुत ज्यादा सक्रिय होगा तो हम अज्ञान ही रहेंगे. मन को काबू करें और व्यर्थ कामों से अलग रखेंगे तो शांति जरूर मिलेगी.

### डांस वीडियो वायरल

**सोशल ट्रेंड**  
इंस्टाग्राम पर बुजुर्गों का एक डांस वीडियो वायरल हो रहा है. इस वीडियो को तकरीबन 10,000 से ज्यादा लोग पसंद कर चुके हैं. वहीं, इस मजेदार वीडियो पर यूट्यूब की चटकदार रिप्लेस भी दे रहे हैं. वीडियो में देख सकते हैं कि मजेदार डांस कर रहे हैं. इनके साथ ही सोशल मीडिया के अलग-अलग प्लेटफॉर्म पर इस वीडियो को शेयर किया जा रहा है.



## कविता

### कलम मेरी चल जाती है...

खाकी वर्दी देख कलम मेरी चल जाती है  
कर्तव्य के प्रति सजग,  
अपने लिए नहीं वक्त,  
सुरक्षा के लिए तत्पर,  
ड्यूटी पर नंद कुर्बान  
देख कलम मेरी चल जाती है।  
सब कुछ सह कर ही,  
बस बलिदान देना सीखा है,  
मानवता की रक्षा करने वाले,  
सुरक्षा का अहसास कराते देख  
कलम मेरी चल जाती है।  
शीतल भरी चांदनी रात हो,  
धीषण गर्मी या वर्षा का झंझावात,  
रुकते नहीं कभी इनके कदम  
इनके जोश व जज्बे को देख,  
मेरी कलम नहीं रुक पाती है।  
हम बैठे रहते एसी-कूलर में,  
यह बंदूक तानते रहते सीमा पर  
कोरोना काल में भी आया,  
बनकर यह भगवान के दूत,  
बस इन्हें देखकर  
कलम मेरी चल जाती है।  
समाज में फैली समस्याओं का,  
अराजकता भरे माहौल में,  
गूढ़ रहस्यों से भरी उलझनों को,  
बिना डरे सरलता से सुलझाते,  
हमें देते हैसला अफजाई,  
यह देख कलम मेरी चल जाती है।  
बसंती चोला सुनकर,  
भगत सिंह का नाम आते ही,  
राजगुरु भी याद आ जाते हैं,  
इनके देश प्रेम को देखकर,  
कलम मेरी चल जाती है।  
मर भिटे पर साथ न छोड़ा,  
अपने देश के तिरंगे का,  
इन वीरों की दीवानगी पर,  
देश के प्रति आशिकों पर,  
देख मेरी कलम चल जाती है।  
सीमा पर जब यह गोली खाते,  
तिरंगे में जब यह लिफ्ट कर आते,  
तिरंगे के तीन रंग के आगे,  
सभी रंग फीके लगते हैं,  
बस इन्हें के सम्मान, में  
मेरी कलम चल जाती है।



डॉ सुशीला जोशी  
कोटा, राजस्थान



## घर घर में तिरंगा हो

मन में पावन गंगा, जन गण अभिमान तिरंगा हो  
गीता कुरान बाइबिल, हिंद का गुलदान तिरंगा हो  
अब वक्त आ गया है, दुनिया को बता दें हम  
घर घर में तिरंगा हो, हमारी शान तिरंगा हो  
सीमा पर खड़े प्रहरी सैल्यूट करें उनको  
भारत मां खातिर वीरो का प्राण तिरंगा हो  
छिपकर बैठे दुश्मन उन्हें दूढ़ के लागे  
चुन-चुन कर भाग्यो डर का तूफान तिरंगा हो  
अंतस की सफाई हो, पढ़ लिखकर बने काबिल  
चक्र तरक्की का, फरमान तिरंगा हो  
अमन चैन चाहत, हरे लाल में ना बांटो  
सलामा बिट्टू मेरी, सब की पहचान तिरंगा हो..



ज्योत्सना सक्सेना  
जयपुर



## अधिकारों से...

देश ने फिर आवाज लगाई है गुंबद-मीनारों से  
खेतों से खलिहानों से, गलियों से गलियारों से,  
जिन वीरों ने देश पे परवाह करी ना अपने प्यारों की,  
उन पर प्यार लुटाने का दिन आया है, अधिकारों से...  
जिन वीरों ने स्वतंत्रता के लिए गंगाया प्राणों को,  
बलिबेदी पर अर्पण की हैं जिन्होंने अपनी जानों को,  
सरहद पर जो कफ़न बांध कर जाते हैं सीना ताने,  
उन पर प्यार लुटाने का दिन आया है अधिकारों से...  
सुनो सुनो ओ देशवासियों लयचालित पदचारों को,  
सुनो सुनो निःस्तब्ध रात्रि-बेधी तुरंग की थापों को,  
सुनो सुनो बंदूकों की आवाजें तोपों के गोले,  
गूँजे नभ और धरती हर-हर महादेव के नारों से,  
उन पर प्यार लुटाने का दिन आया है अधिकारों से...  
रावी के तट पर जब हमने मिल तुमको फहराया था,  
पूर्ण स्वराज की श्रपथ उठाई थी और अलख जगाया था,  
हर घर देशप्रेम की ज्योति, सरहद पर हथियारों से,  
उन पर प्यार लुटाने का दिन आया है अधिकारों से...  
अमृत-महोत्सव आजादी का और शहीदों की यादें,  
गौरव गाथा वीरों की और तिरंगे की बातें,  
जिस धरती पर कब्ज़ा था जबरन गैरों का सदियों से,  
उन्हें खदेड़ा वीर जवानों ने वारों-तलवारों से,  
उन पर प्यार लुटाने का दिन आया है अधिकारों से...

डा. कविता माथुर  
जयपुर



## लापरवाही: एकादशी मेले में उमड़ी भीड़...

# खाटूधाम में मची भगदड़ तीन महिलाओं की मौत

हिलव्यू समाचार

सीकर/जयपुर। सीकर जिले के खाटूधाम मंदिर में सोमवार को एकादशी के मेले में उमड़ी दर्शनार्थियों की भीड़ में मचने से 3 महिलाओं की मौत हो गई और 4 लोग घायल हो गए। तीन घायल महिलाओं को इलाज के लिए जयपुर के सवाई मानसिंह अस्पताल रेफर किया गया।

प्रत्यक्षदर्शियों के मुताबिक, हारे के सखरे के भक्तों की संख्या के लिहाज से मंदिर और पुलिस प्रशासन ने माकूल इंतजाम नहीं किए। इसका नतीजा मंदिर के अल सुबह पांच बजे पट खुलते ही भगदड़ के रूप में सामने आया।

इससे पहले भक्त पांच घंटे तक दर्शन के इंतजार में खड़े रहे। सखरे पांच बजे पट खुला तो जल्द दर्शन करने के प्रयास में भगदड़ मच गई। इस पूरे मामले में प्रथम दृष्टया मंदिर प्रशासन और पुलिस की भूमिका पर सवाल उठाए जा रहे हैं। पुलिस की नजरों के आगे लाखों लोग जमा हुए, लेकिन उन्हें नियंत्रित करने के लिए नफरी नहीं लगाई गई। वहीं, दूसरी तरफ मंदिर प्रशासन पर वीडिओ दर्शन करवाने के बहाने पटबंद रखने के आरोप भी लगा रहे हैं। इस बीच, एसपी ने थानाधिकारी को निलंबित कर दिया। सरकार ने मामले की जांच डीसी को दे दी है।



मृतकों के परिजनों को 5-5 लाख, घायलों को 20-20 हजार रुपए



प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी और मुख्यमंत्री अशोक गहलोत ने घटना पर दुख व्यक्त करते हुए संवेदना जताई है। वहीं मुख्यमंत्री इस पूरे मामले की जांच के आदेश दिए हैं। संभागीय आयुक्त मंदिर में हुई भगदड़ की जांच करेंगे। भगदड़ में घायल हुए श्रद्धालुओं के शीघ्र स्वास्थ्य लाभ की कामना करते हुए मुख्यमंत्री ने घटना में मृतक श्रद्धालुओं के परिजनों को 5-5 लाख रुपए एवं घायलों को 20-20 हजार रुपए की सहायता राशि मुख्यमंत्री सहायता कोष से देने का ऐलान किया है।

## विधायक ने मंदिर कमेटी पर लगाए आरोप

विधायक वीरेंद्र सिंह चौधरी ने श्याम मंदिर कमेटी पर गंभीर आरोप लगाए हैं। उन्होंने कहा कि श्याम मंदिर कमेटी मिस मैनेजमेंट करती है। श्याम मंदिर कमेटी के मैनेजमेंट को लेकर विधानसभा में भी मामला उठाया गया था, लेकिन कार्रवाई हो नहीं पाई। विधायक ने कहा कि खाटूधाम मंदिर में वीडिओ दर्शन के नाम पर मिस मैनेजमेंट होता है। जो भी घटना होती है वो मंदिर परिसर में होती है। ऐसे में खाटूधाम मंदिर के नफरी बढाई जानी चाहिए। उन्होंने कहा कि खाटूधाम मंदिर में चंदे के नाम पर करोड़ों रुपए का चंदा इकट्ठा होता है। वो रुपए कहाँ हैं, किसने पूजा, संबधित एजेंसी छापा क्यों नहीं मारती। उन्होंने कहा कि हम विधानसभा में बोलते हैं, लेकिन हमारी बात सुनी नहीं जाती।

## खाटू थानाधिकारी रिया चौधरी सरपेंड

एसपी कुंवर राधेदीप ने खाटू थाना अधिकारी को सरपेंड कर दिया। बताया गया है कि एसएचओ रिया चौधरी को ड्यूटी में लापरवाही बरतने पर निलंबित किया गया। एकादशी पर विशेष मेले में खाटूधाम मंदिर में भीड़ जमा उमड़ने के बाद भी थानाधिकारी ने पुलिस जाबा तैनात नहीं किया था। ऐसे में सुरक्षा व्यवस्था के इंतजामों की भी पोल खुल गई। पुलिस अधिकारियों के अनुसार खाटू में मंदिर के आस-पास दो लाख की श्रद्धालु थे फिर भी पुलिस कर्मी कम क्यों लगाए गए। समझ से परे है।

## लहरिया उत्सव बड़े हर्षोल्लास के साथ मनाया



हिलव्यू समाचार

जयपुर। काव्य साधिका मंच की ओर से श्री माया होटल मालवीय नगर में 7 अगस्त को अध्यक्ष डॉ. रानी तंवर ने कवित्तियों ने लहरिया उत्सव बड़े हर्षोल्लास के साथ मनाया। जिसमें वरिष्ठ कवित्तियों वीना चौहान, डॉ शारदा कृष्ण, विजय लक्ष्मी देखा की

गौरवमय उपस्थिति में प्रसिद्ध कवयित्री सपना सोनी और ममता जाट, ज्ञानवती सक्सेना, चंचल चपल, पवनेश्वरी, प्रीति शर्मा, दर्शना उत्सुक, रेखा शर्मा, नीलम सपना, मंजू कपूर, सलीनी श्रितिक का उत्साह, उमंग, उल्लास देखते ही बनता था। कवित्तियों ने श्रृंगार रस

सहित विविध रसों की काव्य धारा से समां बांध दिया। कविता ही नहीं कवित्तियों ने अद्भुत शास्त्रीय नृत्य प्रस्तुत कर आश्चर्य चकित कर दिया। कार्यक्रम का सफल संचालन नीति आहूड़ा ने किया। इस दौरान कई तरह की प्रतियोगिताएं भी आयोजित की गईं।

## "हर घर तिरंगा आजादी का अमृत महोत्सव" काव्य गोष्ठी का हुआ आयोजन

जयपुर। स्वयं सिद्धा साहित्यिक संस्थान जयपुर के साथ मनाये जा रहे हैं। हर घर तिरंगा अभियान राजस्थान के तत्वावधान में आयोजित "हर घर तिरंगा आजादी का अमृत महोत्सव" काव्य गोष्ठी आयोजित हुई जिसमें आ. ओंकार त्रिपाठी जी ने, आरंभिक बृज माहिर जी ने आ.सोहन लाल जी ने, आ. देवेंद्र देवजी निरुपमा जी ने राष्ट्रप्रेम की अखिल काव्य धारा प्रवाहित कर अपनी रचनाओं से पटल को गौरवान्वित किया। हम भारतवासी 2022 में 15 अगस्त को अपनी आजादी की 75वीं वर्षगांठ बड़े उत्साह

के साथ मनाये जा रहे हैं। हर घर तिरंगा अभियान आजादी का अमृत महोत्सव के तहत भारत की आजादी के 75 साल के गौरवशाली उपलब्धि के उपलब्धि में भारत सरकार द्वारा चलाया गया एक अभियान है। इस गौरवशाली वर्ष को चिह्नित करने के लिए, उत्सव का नाम 'आजादी का अमृत महोत्सव' रखा गया है। इस साल हर घर तिरंगा अभियान के तहत हर घर में झंडा फहराया जायेगा। यह हम भारतवासियों में ध्वज के प्रति सम्मान व देश के प्रति देश भक्ति की भावना बढ़ाने में मदद करेगा।

**स्वयं सिद्धा साहित्यिक संस्थान**  
जयपुर, राजस्थान  
**हर घर तिरंगा अमृत महोत्सव**  
13 अगस्त 2022 प्रातः 11.00 से 12.00 बजे तक

ज्ञानवती सक्सेना 'ज्ञान' आ. ओंकार त्रिपाठी बृज 'माहिर' संस्थापक एवं संचालन दिल्ली गीतकार व गज़लकार

निरुपमा चतुर्वेदी "रूपम्" हरियाणा गौरव सुनील शर्मा गुरुग्राम हरियाणा QUOTE-MAKER

देवेंद्र शर्मा देव

## ओबीसी आरक्षण: पूर्व सैनिकों को कोटे में शामिल करने का मामला

# नियमों में बदलाव की मांग को लेकर प्रदेशभर में किया प्रदर्शन

सीएमओ में उच्चाधिकारियों से मिला प्रतिनिधि मंडल, नहीं बनी बात

हिलव्यू समाचार

जयपुर। प्रदेश में ओबीसी आरक्षण नियमों में बदलाव के बाद इस वर्ग के युवाओं को हो रहे नुकसान के खिलाफ व नियमों में संशोधन की मांग को लेकर सोमवार को प्रदेशभर में लोग सड़कों पर उतरे। ओबीसी के 21 फीसदी आरक्षण में पूर्व सैनिकों का कोटा शामिल करने को लेकर ओबीसी आरक्षण संघर्ष समिति के बैनर तले प्रदेशभर में आंदोलन किया जा रहा है। सोमवार को इसी मांग को लेकर सभी जिला और उपखण्ड मुख्यालयों पर प्रदर्शन कर सीएम के नाम ज्ञापन दिया गया। बाड़मेर में पूर्व मंत्री हरीश चौधरी के नेतृत्व में प्रदर्शन किया गया। जयपुर में राजस्थान यूनिवर्सिटी में भी युवा

एकत्र हुए और यूनिवर्सिटी परिसर में रैली निकाल विरोध जताया। शाम को सीएम के निर्देश पर 12 सदस्यों के प्रतिनिधि मंडल ने सीएमओ के उच्चाधिकारियों से वार्ता की, लेकिन समाधान नहीं हुआ। अब संघर्ष समिति ने बड़ा आंदोलन करने की चेतावनी दी है। हरीश चौधरी ने सोमवार को बाड़मेर में सैकड़ों युवाओं के साथ मार्च निकाला और ज्ञापन दिया। उन्होंने कहा कि राजस्थान में ओबीसी अभ्यर्थियों के साथ अन्याय हो रहा है। बीजेपी नेता कर्नल सोनाराम ने भी उनका समर्थन किया। चौधरी ने गहलोत सरकार से ओबीसी आरक्षण की विस्मयिता दूर करने की मांग की।



## प्रदेशव्यापी आंदोलन की चेतावनी

नियमों में बदलाव से ओबीसी वर्ग को हो रहे नुकसान को लेकर पूर्व मंत्री हरीश चौधरी ने मोर्चा खोला है। उन्होंने प्रदेशभर में जन जागरण अभियान शुरू किया। इसके बाद सोशल मीडिया के जरिए अभियान चलाया गया। वहीं प्रदेशभर में नियमों में हुए बदलाव और नुकसान के पोस्टर वितरित किए गए। साथ ही वरिष्ठ मंत्री, विधायक और नेताओं ने भी मुख्यमंत्री को पत्र लिखकर नियमों में बदलाव की मांग की, लेकिन कोई समाधान नहीं निकलने पर सोमवार को प्रदेशभर में विरोध प्रदर्शन किया गया। अब पुनः जन जागरण अभियान चलाकर जयपुर में बड़ा प्रदर्शन करने की चेतावनी दी है।

## वर्ष 2018 के आदेश में संशोधन की मांग

ओबीसी आरक्षण संघर्ष समिति द्वारा यह विरोध प्रदर्शन कार्यक्रम विभाग द्वारा 17 अप्रैल, 2018 को आरक्षण के नियमों में संशोधन के आदेश के खिलाफ किया जा रहा है। राजस्थान यूनिवर्सिटी में विरोध प्रदर्शन के दौरान पूर्व आरएसए अधिकारी जस्सा राम चौधरी, पूर्व आरपीएस महेंद्र चौधरी और डॉ. रामसिंह सामोता ने बताया कि 2018 में ओबीसी सहित अन्य कैटेगरी के आरक्षण में पूर्व सैनिकों के आरक्षण कोटे को खत्म कर मूल भर्ती के कुल पदों में से पूर्व सैनिकों का 12.5% कोटा तय किया गया है। इससे कुल पदों में ओबीसी की आबादी ज्यादा होने से पूर्व सैनिकों में सबसे ज्यादा ओबीसी के पूर्व सैनिकों का चयन होता है। इससे ओबीसी के 21% आरक्षण कोटे के अधिकार पदों पर पूर्व सैनिकों का चयन हो जाता है और युवाओं को मौका नहीं मिल पाता।



## एक नज़र

### विमान में धूम्रपान करते हुए वीडियो, जांच के आदेश



नई दिल्ली। उड़ान मंत्री ज्योतिरादित्य सिंधिया ने स्पाइसजेट की उड़ान में 'बॉडी बिल्डर' बॉबी कटारिया का धूम्रपान करते हुए एक वीडियो सोशल मीडिया पर सामने आने के बाद गुरुवार को इस घटना की जांच के आदेश दिए। वीडियो में कटारिया को स्पाइसजेट के विमान में सिगरेट जलाते हुए और धूम्रपान करते हुए देखा जा सकता है। कटारिया के इंस्टाग्राम पर 6.3 लाख 'फॉलोअर्स' हैं।

यात्रियों को विमान में लाइट ले जाने और धूम्रपान करने की अनुमति नहीं है। सूत्रों के मुताबिक धूम्रपान की घटना स्पाइसजेट के एमजी706 विमान में हुई जो दुबई से दिल्ली आ रहा था। स्पाइसजेट ने कहा कि यह घटना दुबई-दिल्ली उड़ान में 20 जनवरी को हुई थी, जब यात्री विमान में सवार हो रहे थे और चालक दल के सदस्य विमान में यात्रियों के सवार होने की प्रक्रिया को पूरा करने में व्यस्त थे।

### कांग्रेस का 28 को दिल्ली में महंगाई पर हल्ला बोल रैली



एजेंसी। अगस्त को रामलीला मैदान में महंगाई पर हल्ला बोल रैली के आयोजन के मुद्दे पर केंद्र सरकार को घेरने के मकसद से आगामी 28 अगस्त को दिल्ली के रामलीला मैदान में महंगाई पर हल्ला बोल रैली का आयोजन करेगी। पार्टी महासचिव जयराज रंभा के अनुसार, इस रैली से पहले 17 अगस्त से 23 अगस्त के बीच देश के सभी विधानसभा क्षेत्रों की मंडियों, खुदरा बाजारों और अन्य कई स्थानों पर महंगाई चौपालआयोजित की जाएगी।

रमेश ने एक बयान में कहा, कांग्रेस ने गत पांच अगस्त को मोदी सरकार की जनविरोधी नीतियों के खिलाफ आंदोलन किया जिसके साथ लोगों ने खुद को जोड़ा। प्रधानमंत्री ने हताशा में आकर इसे काला जादू बताने का प्रयास किया जो इस बात को दर्शाता है कि भाजपा सरकार आसमान छूती महंगाई और बेरोजगारी पर अंकुश लगाने में नाकाम रही है। कांग्रेस महंगाई और बेरोजगारी के खिलाफ अपनी लड़ाई को आने वाले हफ्तों में और तेज करेगी। उन्होंने कहा, महंगाई चौपाल के समापन 28

अगस्त को रामलीला मैदान में महंगाई पर हल्ला बोल रैली के आयोजन के मुद्दे पर केंद्र सरकार को घेरने के मकसद से आगामी 28 अगस्त को दिल्ली के रामलीला मैदान में महंगाई पर हल्ला बोल रैली का आयोजन करेगी। पार्टी महासचिव जयराज रंभा के अनुसार, इस रैली से पहले 17 अगस्त से 23 अगस्त के बीच देश के सभी विधानसभा क्षेत्रों की मंडियों, खुदरा बाजारों और अन्य कई स्थानों पर महंगाई चौपालआयोजित की जाएगी।

## नया संसद भवन

# संसद का शीतकालीन सत्र हो सकता है सेंट्रल विस्टा के नए भवन में

नई दिल्ली। संसद भवन मिर्जापुर के बुनकरों द्वारा हाथ से बुने गए खूबसूरत कालीन, मध्य प्रदेश तथा राजस्थान से मंगाए गए पथरों और महाराष्ट्र के सागवान की लकड़ी से बने फनीचर से सुसज्जित होगा। अधिकारियों ने बताया कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व वाली केंद्र सरकार की महत्वाकांक्षी सेंट्रल विस्टा पुनर्विकास परियोजना का काम पूरे जोर शोर से चल रहा है ताकि नवंबर, 2022 में संसद के शीतकालीन सत्र का आयोजन नई इमारत में हो सके। भवन की आंतरिक साज-सज्जा का काम तेजी से हो रहा है। साथ ही फर्श भी तैयार किया जा रहा है। सरकार



नए भवन में देश की लोकतांत्रिक विरासत को प्रदर्शित करने के लिए एक भव्य सचिवालय कक्ष, संसद सदस्यों के लिए एक विश्राम कक्ष, एक पुस्तकालय, कई समिति कक्ष, भोजन क्षेत्र और पर्याप्त पार्किंग स्थान की व्यवस्था होगी। इमारत का निर्माण टटा प्रोजेक्ट्स लिमिटेड द्वारा किया जा रहा है। सेंट्रल विस्टा पुनर्विकास परियोजना में एक नए त्रिकोणीय संसद भवन, एक सामान्य केंद्रीय सचिवालय, विज्ञान चौक से इंडिया गेट तक तीन किमी लंबे राजपथ का सुधार, प्रधानमंत्री के एक नए आवास और एक प्रधानमंत्री कार्यालय तथा एक नए उपराष्ट्रपति आवास की परिकल्पना की गई है।

रखी थी नींव: प्रधानमंत्री मोदी ने दिसंबर 2020 में संसद की नई इमारत की नींव रखी थी। उन्होंने पिछले महीने संसद भवन की छत पर बनाए गए अशोक स्तंभ का अनावरण किया था।

नए भवन में देश की लोकतांत्रिक विरासत को प्रदर्शित करने के लिए एक भव्य सचिवालय कक्ष, संसद सदस्यों के लिए एक विश्राम कक्ष, एक पुस्तकालय, कई समिति कक्ष, भोजन क्षेत्र और पर्याप्त पार्किंग स्थान की व्यवस्था होगी। इमारत का निर्माण टटा प्रोजेक्ट्स लिमिटेड द्वारा किया जा रहा है। सेंट्रल विस्टा पुनर्विकास परियोजना में एक नए त्रिकोणीय संसद भवन, एक सामान्य केंद्रीय सचिवालय, विज्ञान चौक से इंडिया गेट तक तीन किमी लंबे राजपथ का सुधार, प्रधानमंत्री के एक नए आवास और एक प्रधानमंत्री कार्यालय तथा एक नए उपराष्ट्रपति आवास की परिकल्पना की गई है।

नए संसद भवन का 70% काम पूरा नए संसद भवन के निर्माण का 70 फीसदी काम पूरा हो गया है। शहरी काम एवं आवास राज्य मंत्री कौशल किशोर ने बताया कि सेंट्रल विस्टा एवम् पुनर्विकास कार्य लगभग पूरा हो चुका है। साझा केंद्रीय सचिवालय भवन 1,2,3 का 17 प्रतिशत कार्य हुआ है और इसे दिसंबर 2023 तक पूरा करने का लक्ष्य रखा गया है। 2 उपराष्ट्रपति एनक्लेव का 24 प्रतिशत काम पूरा हुआ है और इसे जनवरी 2023 तक पूरा करने का लक्ष्य है। गौरतलब है कि वित्तीय वर्ष 2022-23 के लिए सेंट्रल विस्टा परियोजना के निर्माण पर होने वाली अनुमानित लागत 2,285 करोड़ रुपए है।

समय-सीमा बढ़ाने की कोई योजना नहीं सूत्रों ने बताया कि इस परियोजना के राष्ट्रीय महत्व को देखते हुए निर्धारित समय-सीमा बढ़ाने की फिलहाल कोई योजना नहीं है। अधिकारियों ने 'पीटीआई-भाषा' को बताया, 'हम शीतकालीन सत्र का आयोजन नए संसद भवन में सुनिश्चित करने के लिए हस्तक्षेप प्रयास कर रहे हैं।' उन्होंने संकेत दिया कि संसद भवन की नई इमारत के कुछ हिस्सों को 26 नवंबर को संविधान दिवस के आसपास खोला जा सकता है। हालांकि, अभी तक कुछ भी तय नहीं हुआ है।

# 'किसान पुत्र' धनखड़ ने ली उपराष्ट्रपति की शपथ

एजेंसी। पश्चिम बंगाल के पूर्व राज्यपाल जगदीप धनखड़ (71) ने गुरुवार को भारत उपराष्ट्रपति पद की शपथ ली। राष्ट्रपति भवन के दरबार हॉल में आयोजित शपथ ग्रहण समारोह में राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने उन्हें पद एवं गोपनीयता की शपथ दिलाई। इसके साथ ही धनखड़ देश के 14वें उपराष्ट्रपति बन गए हैं। उन्होंने हिंदी में ईश्वर के नाम पर शपथ

ली। शपथ ग्रहण समारोह में प्रदेश के राज्यपाल कलराज मिश्र और मुख्यमंत्री अशोक गहलोत भी शामिल हुए। उन्होंने उप राष्ट्रपति को शुभकामनाएं दीं। शपथ ग्रहण करने से पहले धनखड़ ने सुबह राजघाट जाकर राष्ट्रपिता महात्मा गांधी को श्रद्धांजलि दी। प्रधानमंत्री मोदी ने ट्वीट कर धनखड़ को बधाई दी और उनके सफल और उपयोगी कार्यकाल की कामना की।



## 2008 में बीजेपी में हुए थे शामिल

राजनीतिक क्षितिज में पिछले कुछ वर्षों के दौरान जगदीप धनखड़ के उदय ने बहुत सारे लोगों को आश्चर्य में डाला है। कभी राजनीति में आने को लेकर अनिच्छुक रहे धनखड़ पश्चिम बंगाल के राज्यपाल के रूप में चर्चा में आए जब अक्सर उनके और वहां की राज्य सरकार के बीच टकराव की खबरें सुर्खियां बनती थीं। कई बार मुख्यमंत्री ममता बनर्जी के नेतृत्व वाली तृणमूल कांग्रेस के निशाने पर आए। कभी जनता दल के साथ रहे धनखड़ 2008 में भाजपा में शामिल हुए थे। वे अविभक्त के तौर पर काम कर चुके हैं।

## शपथ ग्रहण के बाद मुख्यमंत्री ने भाजपा पर साधा निशाना, कहा...

# अब 2024 के लोकसभा चुनाव की चिंता करे बीजेपी: नीतीश

एजेंसी। बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने शपथ ग्रहण करने के बाद बुधवार को कहा कि पीएम मोदी के नेतृत्व वाली केंद्र सरकार को 2024 के लोकसभा चुनाव के बारे में चिंता करनी चाहिए। नीतीश ने बुधवार को आठवां बार मुख्यमंत्री पद की शपथ ली। उनके साथ राजद के नेता तेजस्वी प्रसाद यादव ने भी शपथ ली, जो नई सरकार में उपमुख्यमंत्री होंगे। शपथ के बाद नीतीश ने पत्रकारों से बातचीत में भाजपा पर निशाना साधते हुए कहा कि उनकी तरफ से जदयू को हराने की कोशिश हुई। यह पूछे जाने पर कि क्या वह अगले लोकसभा चुनाव में प्रधानमंत्री पद के उम्मीदवार होंगे तो उन्होंने कहा कि मेरी कोई दावेदारी नहीं है। क्या वह देश में अब विपक्ष की राजनीति को मजबूत करेंगे पर नीतीश ने कहा कि पूरे तौर पर करेंगे। कुछ लोगों को लगता है कि विपक्ष खत्म

हो जाएगा तो हमलोग भी अब आ ही गए हैं विपक्ष में। वहीं भाजपा के नेता और केंद्रीय मंत्री गिरिराज सिंह ने राष्ट्रीय जनता दल के प्रमुख लालू प्रसाद की एक पुरानी टिप्पणी को लेकर बुधवार को उन पर कटाक्ष करते हुए कहा कि 'सांप आपके घर में घुस गया है।' दरअसल, नीतीश कुमार ने 2017 में जब महागठबंधन से अलग होकर फिर से भाजपा से हाथ मिलाया था तो लालू प्रसाद ने ट्वीट कर कहा था, 'नीतीश सांप है जैसे सांप केंचुल छोड़ता है वैसे ही नीतीश भी केंचुल छोड़ता है और हर 2 साल में सांप की तरह नया चमड़ा धारण कर लेता है। किसी को शक?' उनके इसी ट्वीट का स्क्रीन शॉट साझा करते हुए गिरिराज सिंह ने कहा, 'सांप आपके घर घुस गया है।' भाजपा नेता ने कहा कि नीतीश खुद को प्रधानमंत्री पद के उपयुक्त मानते हैं।



नीतीश के 'विश्वासघात' के खिलाफ प्रदर्शन भाजपा ने राजग से नाता तोड़कर महागठबंधन में शामिल होने वाले जनता दल (यूनाइटेड) के सुप्रीमो और मुख्यमंत्री नीतीश कुमार के खिलाफ बुधवार को यहां स्थित प्रदेश कार्यालय के बाहर विरोध प्रदर्शन किया और उन पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से 'ईश्या' के चलते बिहार से 'विश्वासघात' करने का आरोप लगाया। बीरचंद पटेल मार्ग स्थित प्रदेश कार्यालय पर आयोजित इस 'महाधरना' में बिहार के लगभग सभी भाजपा सांसदों और विधायकों ने हिस्सा लिया। इस दौरान पार्टी नेताओं ने नीतीश के खिलाफ जमकर नारेबाजी की।

## कार्यकाल पूरा करने से पहले गिर जाएगी नई सरकार: सुशील मोदी

एजेंसी। पटना। भाजपा के नेता सुशील कुमार मोदी ने बुधवार को कहा कि बिहार की नई सरकार 2025 में अपना कार्यकाल पूरा करने से पहले ही गिर जाएगी। मोदी ने राज्य के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार के भाजपा से नाता तोड़ने और राजद के नेतृत्व वाले महागठबंधन का नेता चुने जाने के एक दिन बाद यह बात कही। मोदी ने यह भी कहा कि जदयू प्रमुख नीतीश ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और राजग को वोट देने वाली बिहार की जनता का अपमान किया है। बिहार के पूर्व उप मुख्यमंत्री



मोदी ने आरोप लगाया कि कुमार लालू प्रसाद यादव की खराब तबियत का फायदा उठाकर राजद को धोखा देंगे। उन्होंने पूर्व केंद्रीय मंत्री आरसीपी सिंह के जरिये 'षडयंत्र' रचे जाने के जदयू के आरोपों को खारिज कर दिया और दावा किया गृह मंत्री अमित शाह ने

नीतीश से मंजूरी लेने के बाद सिंह को मंत्रिमंडल में शामिल किया था। भाजपा नेता ने कहा कि हम यह देखा चाहते हैं कि असली मुख्यमंत्री (राजद नेता) तेजस्वी के नेतृत्व में बिहार की नई सरकार किस तरह काम करती है। यह अगले चुनाव से पहले गिर जाएगी।

समाजवादी पार्टी अध्यक्ष अखिलेश यादव ने बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश एवं उप मुख्यमंत्री तेजस्वी यादव को पद और गोपनीयता की शपथ लेने के बाद बधाई दी है। यादव ने ट्वीट कर कहा कि बिहार के मुख्यमंत्री के रूप में नीतीश एवं उपमुख्यमंत्री के रूप में तेजस्वी यादव को शपथ लेने पर हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं। नीतीश ने बुधवार को बिहार के मुख्यमंत्री के तौर पर शपथ ली।

## वकील से उपराष्ट्रपति पद तक का सफर

राजस्थान में झुंझुनू जिले के एक सुदूर गांव में किसान परिवार में जन्मे जगदीप धनखड़ ने स्कूली शिक्षा सैनिक स्कूल, चित्तौड़गढ़ से पूरी की। भौतिकी में स्नातक के बाद उन्होंने राजस्थान विश्वविद्यालय से एलएलबी की उपाधि ली। धनखड़ ने राजस्थान उच्च न्यायालय और देश के उच्चतम न्यायालय, दोनों में वकालत की। लोकसभा चुनाव 1989 में झुंझुनू से सांसद चुने जाने के बाद उन्होंने 1990 में संसदीय मामलों के राज्य मंत्री के रूप में कार्य किया। 1993 में वह अजमेर जिले के किशनगढ़ निर्वाचन क्षेत्र से राजस्थान विधानसभा पहुंचे। अपने समय के अधिकांश जाट नेताओं की तरह धनखड़ भी देवीलाल से जुड़े हुए थे। तब युवा वकील रहे धनखड़ का राजनीतिक सफर तब आगे बढ़ना शुरू हुआ, जब देवीलाल ने उन्हें 1989 में कांग्रेस का गढ़ रहे झुंझुनू संसदीय क्षेत्र से विपक्षी उम्मीदवार के रूप में मैदान में उतारे था और धनखड़ ने जीत दर्ज की। धनखड़ 1990 में वीपी सिंह के नेतृत्व वाली सरकार में केंद्रीय मंत्री बने। जब पी.वी. नरसिंह राव पीएम बने तो वह कांग्रेस में शामिल हो गए। राजस्थान की राजनीति में अशोक गहलोत का प्रभाव बढ़ने पर धनखड़ भाजपा में शामिल हो गए और कहा जाता है कि वह जल्द वसुंधरा राजे के करीबी बन गए।



# पीएमओ कर्मियों की बेटियों ने पीएम को बांधी राखी

एजेंसी। नई दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने गुरुवार को रक्षा बंधन के अवसर पर प्रधानमंत्री कार्यालय में काम करने वाले सफाई कर्मियों, सहायकों और अन्य कर्मचारियों की बेटियों से राखी बंधवाई। प्रधानमंत्री ने एक ट्वीट में इस कार्यक्रम से जुड़ी कुछ तस्वीरें साझा की और कहा, "इन युवाओं के साथ बहुत विशेष रक्षा बंधन। प्रधानमंत्री कार्यालय के अधिकारियों ने कहा कि प्रधानमंत्री ने अपने आवास पर इन लड़कियों से राखी बंधवाई। उनके मुताबिक प्रधानमंत्री को राखी बांधने वालों में सफाईकर्मी,

सहायक, माली और वाहन चालकों की बेटियां शामिल थीं। अधिकारियों ने एक वीडियो भी साझा किया जिसमें प्रधानमंत्री सफाईकर्मी, सहायक, माली और वाहन चालकों की बेटियों से राखी बंधवाते नजर आ रहे हैं। सावन माह की पूर्णिमा को देश भर में रक्षा बंधन का त्योहार भाई और बहन के बीच प्रेम के प्रतीक के रूप में मनाया जाता है। पीएमओ के अधिकारियों ने बताया कि रक्षा बंधन समारोह के बाद पीएम ने सभी लड़कियों को एक-एक तिरंगा दिया और ऐसा करके उन्होंने हर घर तिरंगा अभियान में भागीदारी की।

## यमुना नदी में डूबी नाव, चार लोगों की मौत



एजेंसी। बांदा (उप्र)। बांदा जिले के मरका क्षेत्र से फतेहपुर जिले के जरीली घाट जा रही एक नौका गुरुवार को यमुना नदी में डूब गई। इस हादसे में चार लोगों की मौत हो गई जबकि कम से कम 17 अन्य लापता हैं। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने हादसे को लेकर जिला प्रशासन को तत्काल मौके पर पहुंचकर बचाव और राहत कार्य करने के निर्देश दिए हैं। पुलिस अधीक्षक अभिनंदन ने बताया कि बांदा जिले के मरका थाना क्षेत्र के यमुना घाट से दोपहर को करीब 30-35 लोगों से भरी एक नौका फतेहपुर जिले के जरीली घाट जा रही, तभी बीच जलधारा में तेज हवा का झोंका आने से नौका डगमगा कर पलट गई। पुलिस के एक अधिकारी ने बताया कि अब तक चार लोगों

के शव नदी से निकाले जा चुके हैं, जिनकी शिनाख्त की कोशिश की जा रही है। उन्होंने बताया कि करीब आठ लोग तैरकर बाहर आ गए जबकि कम से कम 17 अन्य लापता हैं। अधिकारी ने बताया कि गोताखोरों की मदद से लापता लोगों की तलाश की जा रही है। उन्होंने बताया जिले के सभी अधिकारी घटनास्थल पर मौजूद हैं और बचाव कार्य जारी है। इस बीच, मुख्यमंत्री आदित्यनाथ ने जिला प्रशासन को तत्काल मौके पर पहुंचकर बचाव और राहत कार्य करने के निर्देश दिए हैं। एनएसआर के प्रवक्ता ने बताया कि मुख्यमंत्री ने दुर्घटना में हुई जनहानि पर शोक व्यक्त करते हुए शोक संतप्त परिजनों के प्रति संवेदना व्यक्त की है।



## जेडीए क्यों कर रहा है मनमानी

गोपालपुरा बाईपास पर एक साथ चल रहे हैं शिक्षण संस्थान व शराब के ठेके ? क्या देश की भावी पीढ़ी यानी विद्यार्थियों को चुनना है इनमें से एक विकल्प ?

## आखिर क्यों ?

कोचिंग संस्थानों के आसपास शराब की दुकानें, जाम होता ट्रैफिक और बढ़ रही आपराधिक गतिविधियाँ क्या जेडीए को नज़र नहीं आ रही बिल्डिंग्स व कोचिंग बायलॉज के हिसाब से सबको नोटिस की बजाय कमर्शियल पट्टे बाँटने की तैयारी कर रहा है जेडीए ?

कहाँ हैं बिल्डिंग्स व कोचिंग बायलॉज

फायर के पुख्ता इंतज़ाम, पार्किंग की व्यवस्था, आने-जाने के अलग-अलग द्वार, बिल्डिंग बायलॉज अनुसार सेटबैक, स्टूडेंट की सीट सीमा



गोपालपुरा बाईपास पर जाम।

एलन कोचिंग सेंटर।



एक इमारत में कई कोचिंग सेंटर।



किताबों के पास शराब की दुकान।



ट्रेफिक जाम।



पार्किंग से सड़क जाम।



d



अवैध पार्किंग।



आधी सड़क घेरती पार्किंग।



कोचिंग के पास वाईन शॉप



सड़क जाम।



पार्किंग मुख्य सड़क पर।